

# 名词工作简报

第 1 期

(总第 242 期)

全国科学技术名词审定委员会事务中心编印

2016 年 3 月 20 日

---

## 全国科学技术名词审定委员会 2016 年度 常委会会议在京召开

2016 年 3 月 17 日, 全国科技名词委在北京召开 2016 年度常委会会议。全国科技名词委主任白春礼、副主任杜占元、专职副主任裴亚军, 以及康乐、袁亚湘、张军、黄向阳、汪克强、黄璐琦、王子豪、许正明等委员和代表 20 余人出席会议。会议由杜占元副主任主持。

常委会首先听取了裴亚军所做的关于 2015 年度工作总结及 2016 年度工作计划要点的报告, 对全国科技名词委 2015 年的工作给予了肯定。会议认为, 2015 年, 全国科技名词委在顺利完成换届工作的同时, 坚持一手抓体制机制改革创新, 一手抓审定、

公布、推广等各项业务工作，在改革审定工作模式、创新资源配置机制、开展宣传普及和教育培训、推进信息化建设、加强理论研究和学术交流等方面取得了新突破，全面完成了“十二五”目标任务，为“十三五”发展奠定了坚实的基础。会议认为，2016年工作安排布局新颖、思路清晰，并就深化体制机制改革、发挥专家们工作积极性、加强信息化建设等方面，提出了建议。

白春礼在讲话中就下一步科技名词工作的发展思路提出了指导意见。他提出，科技名词工作要贯彻十八届五中全会提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，围绕国家“十三五”规划要求，落实第七届全国委员会全体会议精神，始终坚持科技名词工作支撑服务创新的战略定位。做好“三个支撑服务”，即支撑服务科技创新、支撑服务经济社会发展、支撑服务大众创业万众创新。落实好“四个坚持”，坚持把深化改革、锐意创新作为破解科技名词事业发展难题的第一动力，坚持把统筹兼顾、协调发展作为开展科技名词工作的内在要求，坚持把多方参与、开放共享作为推动科技名词事业繁荣发展的必由之路，坚持把科技引领、信息支撑作为开拓科技名词事业发展新空间的关键手段。

白春礼强调，编制“十三五”时期科技名词事业发展规划是2016年工作任务的重中之重。要学习贯彻《国民经济和社会发展第十三个五年规划》精神，落实第七届全国委员会全体会议对科技名词工作提出的总要求，做好顶层设计、整体布局、统筹协调。

白春礼要求科技名词工作者充分认识改革创新的重要性和紧迫性，从坚持公益事业属性和满足经济社会发展需求出发，深入推进改革创新，实现“十三五”时期科技名词事业发展的良好开局。

# 在全国科学技术名词审定委员会 第七届全国委员会 2016年度常委会会议上的讲话

白春礼

2016年3月17日

各位委员，各位代表：

今天的会议是全国科学技术名词审定委员会第七届全国委员会成立以来的第一次常委会会议。首先，感谢各位常委和代表在百忙中拨冗参加会议！科技名词工作是我们共同的事业，大家的积极参与和共同努力，是科技名词事业持续发展的动力和源泉，我对各位的大力支持表示衷心的感谢！

这次会议审议并原则通过了名词委 2015 年度工作总结及 2016 年度工作计划。在第六届常委会的领导下，名词委在科技名词体系与信息化建设、科技名词应用推广与普及、两岸科技名词交流对照统一等方面取得了显著进展，全面完成了“十二五”目标任务，为“十三五”发展奠定了坚实的基础。我们第七届常委会委员中，孙寿山副主任等四位同志同时也是第六届常委会的组成人员，为名词工作做出了很大贡献，在此也表示衷心的感谢！

刚才，大家从如何深化体制机制改革、如何发挥专家队伍作用、如何进一步加强信息化建设、如何推进开放交流等方面，进行了深入研讨，提出了很多富有见地的宝贵意见。请事务中心的同志们认真研究、充分采纳大家提出的意见，进一步修改完善 2016 年度工作计划，并认真抓好落实。

下面，我结合十八届五中全会精神和全国两会精神，以及习近平总书记关于科技创新论述的学习体会，就下一步科技名词工作的发展思路谈几点意见。

## **一、始终坚持支撑服务创新的战略定位，推动科技名词事业有质量、高效益、可持续发展**

十八届五中全会提出了“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，提出创新是引领发展的第一动力，必须把创新摆在国家发展全局的核心位置，对深入实施创新驱动发展战略做了总体部署。这次全国两会审议通过了政府工作报告，即将出台国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要。去年年底，我们召开了第七届全国委员会全体会议，确立了未来五年发展科技名词工作的基本方针。

贯彻五大发展理念，贯彻落实国家“十三五”规划要求，落实第七届全国委员会全体会议精神，必须始终坚持科技名词工作支撑服务创新的战略定位，做到“三个支撑服务”。

一是支撑服务科技创新。要提升学术研究领域前沿思维和能力，密切跟踪前沿研究动向，切实加强新理论、新技术、新概念的命名工作。

二是支撑服务经济社会发展。要把握时代脉搏，围绕国家战略重点和重大任务布置阶段性工作，注重以科技名词为纲实现对相关领域知识的系统整理。

三是支撑服务大众创业万众创新。科技名词工作是一件极有意义的社会公益性事业，要坚守公益事业价值观，提高名词数据生产能力，扩大开放共享水平。

推动科技名词事业有质量、高效益、可持续发展，根本要提

高科技名词工作能力，关键在于落实“四个坚持”：

一是坚持把深化改革、锐意创新作为破解科技名词事业发展难题的第一动力。30年来，我国科技名词工作取得了可喜成绩，但也还存在一些制约发展的体制机制障碍。只有坚持改革创新，才能将科技名词规范化事业继续推向新的高度。

二是坚持把统筹兼顾、协调发展作为开展科技名词工作的内在要求。要认真研究、正确处理科技名词工作中的重大关系，重点促进审定公布质量和数量规模协调发展，工作成果与国家、社会需求融会贯通，科技名词规范标准制定与全社会规范使用科技名词的意识、能力、水平同步提高，科技名词工作实践与学术理论研究相互促进、相得益彰。

三是坚持把多方参与、开放共享作为推动科技名词事业繁荣发展的必由之路。科技名词事业取得的成绩，是党和国家高度重视、广大专家学者和社会各界共同努力的结果。要充分发挥名词委组成单位和社会各界的积极性、主动性和创造性，切实推动科技名词事业开放发展、共享发展。

四是坚持把科技引领、信息支撑作为开拓科技名词事业发展新空间的关键手段。科技名词工作不仅要大胆探索基于互联网的成果转化和产品创新，还要大力推动基于科技知识和互联网的大数据发展与应用，稳步推进全社会规范应用科技名词的能力和水平。

## **二、顶层设计、系统谋划，以改革创新精神编制好“十三五”规划**

今年工作任务的重中之重，是编制“十三五”时期科技名词事业发展规划。谋划“十三五”，一定要学习贯彻好《国民经济

和社会发展第十三个五年规划》精神，要落实好第七届全国委员会全体会议对科技名词工作提出的总要求，做好顶层设计、整体布局、统筹协调。

编制“十三五”规划，一是要充分调研国内外情况，把握国家经济社会发展新需求，把握科技创新对科技名词工作提出的新要求，科学评估科技名词工作的发展状态、特点优势、不足与问题，合理确定未来五年的工作思路、发展目标、主要任务和重点项目。二是要注意协调好与《国家科学技术名词规范化工作发展规划纲要（2010-2020）》的关系，“十三五”规划既要坚持工作延续性，体现“十年规划”的主体内容，又要坚持与时俱进，根据新形势新要求，对不符合当前实际情况的内容做适当调整。三是要着力解决科技名词工作中最突出的问题，弥补最明显的短板，采取切实有效的措施，尤其是体制机制改革与创新，并分步骤有序组织实施。四是要充分发挥名词委专家队伍优势，广泛听取专家学者意见，倾听社会各界的声音。规划草案出来以后，要及时送各位常委审核把关。

### **三、精心组织，加强协同，认真落实 2016 年工作计划、打好“十三五”开局**

2016 年是我国全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，也是国家推进结构性改革的攻坚之年。科技名词工作要充分认识到改革创新的重要性，从坚持公益属性和满足经济社会发展需要出发，继续推进改革创新工作，积极推动“十三五”科技名词事业发展良好开局。

刚才裴亚军同志报告了 2016 年的四项主要工作，目标任务已经比较清楚，但还缺乏落实的具体措施，会后要结合会上大家提

出的意见把工作计划进一步细化，形成方案，抓好落实。工作报告提到今年将成立创新实验室，这个想法很好，但要落到实处不容易。中科院一些研究所近几年在这方面开展了一些有益的探索，其他常委单位也有不少经验，要向大家多学习多交流，注意吸取经验教训，避免走弯路。工作报告还提出，要探索用商业方式实现社会目标的新路子。这与我们当前事业单位改革的思路是基本吻合的，事业的归事业，社会的归社会，既不缺位也不越位，大家各负其责。而且据我所知，这也是西方发达国家普遍采取的做法，不过，这件事说起来容易，做起来却很难。事务中心一定要稳扎稳打，工作中既不要急躁冒进，也不要缩手缩脚，既能放开步子闯，又要擅长规避各种风险，努力出创新成果，这才是真正的创新。

同志们，今年是第七届全国委员会履行使命的第一年。我相信，有各位副主任、各位常委、各位委员的共同努力，有社会各界的热情支持和认真参与，科技名词事业一定会蒸蒸日上，继续做出更大贡献！

谢谢大家！

---

报：全国科学技术名词审定委员会主任、副主任、成员  
科学技术部基础研究司

中国科学院有关职能部门、文献情报中心

发：全国科学技术名词审定委员会各分委员会 (共印 300 份)

---

责任编辑：郭剑

电话：010-64002304

---